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Aufgabe 1 (20 %)

Beweisen Sie auf der Grundlage der absoluten Geometrie den Kongruenzsatz ,,sww*:
Sind ABC und DEF zwei Dreiecke und ist 4B = DE, Z(BAC) = L(EDF) sowie
Z(ACB) = Z(DFE), so sind die beiden Dreiecke ABC und DEF kongruent.

Aufgabe 2 (20 %)
Beweisen Sie auf der Grundlage der absoluten Geometrie den folgenden Satz:

Ist eine Halbgerade w (mit Anfangspunkt O) Winkelhalbierende eines Winkels Z(POQ)
so hat jeder Punkt X € w von OP denselben Abstand wie von OQ: d(X,OP) = d(X,00Q).

Besteht umgekehrt flir einen Punkt ¥ im Innern eines Winkels Z(POQ) die Gleichheit
d(Y,OP) =d(Y,00), so gehort Y der Winkelhalbierenden des Winkels Z(POQ) an.

Aufgabe 3 (20 %)

Beweisen Sie detailliert (unter Angabe aller verwendeten Sétze und sonstigen Tatsachen) den
Innenwinkelsatz (Satz 42 der Vorlesung).

Aufgabe 4 (20 %)

Ein Drahtstiick ist mehrfach rdumlich rechtwinklig gebogen. Das erste Bild zeigt eine, in einen Wiirfel
eingezeichnete Mdglichkeit.

A B A B

a) Zeichnen Sie den Draht in ein Wiirfelnetz der angegebenen Form ein.

b) In einem anderen Wiirfel erscheint der gebogene Draht aus verschiedenen Blickrichtungen wie
unten dargestellt. Zeichnen Sie den Draht in das Schrégbild eines Wiirfels ein.
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Aufgabe 5 (20 %)

Aus 125 Wiirfelchen der Kantenldnge 1 cm, die jeweils vollstindig schwarz oder weill gefarbt sind,
wird ein groferer Wiirfel zusammengesetzt. Wie viele Wiirfelchen jeder Farbe muss es mindestens
geben, wenn die sechs Seitenflichen des grofSen Wiirfeis schachbrettartig gefarbt sein sollen?

Viel Erfolg beim Anfertigen der Aufgaben.



